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Plánujeme výsadbu lip republiky 
 

Doporučení k instalaci plůtků, ohrádek a 
doplňkových prvků 
 
 
Při výsadbách jubilejních stromů máme zájem, aby předmětné dřeviny nesly své poselství co 
nejdéle.  
Po pečlivém vybrání vhodného místa, které bude reprezentativní a zároveň poskytne vhodné 
přírodní podmínky pro růst stromu, je potřené se zamyslet nad instalací prvků, které 
pomohou zajistit předmětnému stromu nedotknutelnost.  
 
V praxi se osvědčily nejrůznější plůtky a ohrádky. Instalace ochranného opatření přináší pro 
dřevinu řadu výhod. Poskytne stromu ochrannou zónu před vnějšími vlivy (např. nadměrný 
sešlap, vandalismus, poškození stromů psí močí, pohyb zahradnické techniky).  
Právě mladé stromy bývají často poškozeny sečením, které nezohledňuje individuální 
přístup k novým výsadbám. Důsledkem jsou výrazně poškozené báze kmenů křovinořezem, 
čímž je dřevina zásadním způsobem poničena a takový strom je již neperspektivním 
jedincem. Křovinořezem nikdy nesekáme v blízkosti kmenů mladých stromů. V okolí kmenů 
redukujeme nárosty trávy ručně.  
 
Pěkně provedený plůtek zároveň výrazně zvýší důstojnost daného stromu a upozorní na 
jeho věhlas procházející návštěvníky.  
 
 

Provedení plůtků a ohrádek 
Před instalací technických prvků je potřebné nejprve zpracovat návrh provedení. Důležité je, 
aby navržený prvek vhodně zapadal do konkrétní lokality. Materiální provedení i vizuální 
posouzení by mělo být v souladu s charakterem místa instalace a jeho okolí.  
 
Vhodné jsou plůtky nižší, které se nebudou tolik pohledově uplatňovat, ale zároveň splní svůj 
účel. Někde budou žádoucí dřevěné prvky, jinde se přikloníme ke kovovému provedení. 
Rovněž barva by neměla působit rušivě.  
 
Pokud se plůtek do dané lokality nehodí a působil by na daném místě nepatřičně, pak 
přistoupíme k ochraně stromu prostřednictvím keřů či rostlin. Okolí kmene může být 
osázeno poléhavými druhy listnatých keřů (např. růže, skalníky, brsleny, zimolezy) či lze 
strom podsadit celou řadou půdopokryvných trvalek.  
 
Při instalaci technických prvků si musíme uvědomit, že strom bude růst, a proto budeme 
počítat s dostatečnou, avšak přiměřenou vzdáleností od dřeviny. Materiál volíme kvalitní a 
stejně tak pamatujeme na jeho následnou údržbu.  
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Kovový plůtek zajišťuje stromu ochranu před poškozením, pokud by instalován nebyl, strom 
by pohltil asfalt 

 
 V jádrech měst provedeme důstojný plůtek, který bude v souladu s okolním prostředím 
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Jednoduché kovové ohraničení 
stromu. Jubilejní dřevina by však měla být vysazena do 
travnaté plochy, nikoliv mezi dlažbu  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                        Dřevěný plůtek zajišťující nejzákladnější ochranu 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Plůtek zabraňující sešlapu v okolí kmene významné lípy  
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Pokud není vhodné instalovat plůtky či ohrádky, lze vysadit v okolí stromu poléhavé listnaté 
keře či půdopokryvné rostliny, které zajistí rovněž zamezí přístupu do těsné blízkosti význačné 
dřeviny.   

 
 
Umístění mobiliáře  
Atraktivitu daného místa můžeme zvýšit instalací lavičky. Ta by rovněž měla zapadat do 
okolí. Umisťujeme ji do větší vzdálenosti od stromu. Čistotě napomůže instalace koše na 
odpadky. Nezapomínáme, že tím nejdůležitějším je samotný strom, který nejlépe vynikne 
jako samostatná dominanta.   
 
Pozn. v územích požívajících památkovou ochranu (např. areály kulturních památek, 
památkové rezervace, zóny, ochranná pásma kulturních památek) je nutné záměr předem 
projednat s orgány památkové péče. V těchto územích je potřebné plánovat tyto prvky 
s maximálním citem a v návaznosti na okolí.  
 
V rámci celorepublikových oslav v roce 2018 je vítané instalovat ochranné technické prvky i u 
stávajících lip republiky, pokud je dosud nemají.  
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Lavičky na fotografii jsou příliš blízko významného stromu a dochází zde k sešlapu (hutnění 
půdy). Dešťová voda se obtížně vsakuje a strom má nedostatek půdního vzduchu. Lavičky 
umisťujeme vždy ve větší vzdálenosti od stromu! Rovněž vzdálenost plůtku od stromu by měla 
být mnohem větší. 
 
 
            
Více příkladů naleznete v publikaci: Rudl, A.: Významné stromy, živá historie našich obcí a 
měst, Agentura Koniklec, 2016, k prohlédnutí - zde    
 
 
Text a foto: Aleš Rudl   
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